

Детали герба

Клейноды - личные, не наследственные внешние украшения. Это были знаки отличия и различия, вносимые в герб. Это могли быть изображения **орденов**, кавалером которых был гербовладелец, регалии его должностей (**булава, бунчук, знамя, маршальский жезл** и т.п.).



Обычно ордена подвешивались под щитом, при этом **его окружали орденская цепь или лента**. Орденский крест или звезда могли быть помещены и за щитом с выглядывающими концами. Знамена и регалии помещались за щитом или их держали щитодержатели.

Сен - шатер, помещенный над мантией только государственного герба. (Слово "сен" означает: "**то, что покрывает, укрывает кого-нибудь или по-другому - покров**".

Корона надевалась либо на шлем (или поднималась над ним), либо непосредственно на щит (последнее более позднего происхождения). Известно до **150 разновидностей корон в мировой геральдике**, употребление которых зависело от титула (ранга) гербовладельца и страны, в которой он получил герб.

КОРОНЫ

В гербах территорий и государств было принято украшать мантию короной. В геральдике разработана целая система определения корон. Человек, имевший определённый титул мог иметь на гербе корону строго определённого типа.



Основные виды короны: императорская и королевская (соответствуют подлинным коронам монархии); графская (с 9 жемчужинами); баронская (в российской геральдике - золотой обруч, перевитый три раза жемчужной нитью; для богатейших иностранных баронов - с 7 жемчужинами); дворянская (употреблялась только в российской геральдике - с 3 листками и 2 жемчужинами между ними); городская, или башенная (для земельных гербов) и т. п.